

颶風吹倒的果樹·應否即刻扶正？

記寶山鄉山坡地作物研究小組會議

江清吉

柱不好，支柱會損傷樹皮，影響發育。

徐農友：支柱不要直接與樹幹接觸，中間要加一層軟質

的東西保護，就不會傷害樹皮，最好還要兩面支，最安全。

十月十五日，颶風過後的天氣，顯得特別晴朗。我率同建設課長與技術人員，前往寶山鄉下大壠，參加每月召開一次的山坡地作物研究小組會議。一路上沿著新開闢的農路，冒著風雨後崎嶇不平的石子路面，用力把穩機車，向開會地點——五化村韓乾輝先生家前進。

車行約二十分鐘，向右轉，上坡，再下坡，韓家在望，準十時到達韓先生家。

這時各小組員已經到來，在不寬不窄的廳堂中，彼此高談闊論，好不熱鬧。這在寧靜的農家中聚會，無非是一件盛事，主人顯得特別高興，遇到門外。接著農林廳輔導人員及水土保持工作站指導員來到，清點人數到齊後，即由小組長余介祥先生宣佈閉會。

會場很自然、和諧，香烟、水果點心隨意取用。會議完全以座談方式進行。各人競相發表一個月來農作心得後，即進入本次會議中心議題：「颶風吹倒的果樹，應否即時扶正？」。今天各位組員，發言特別熱烈。茲將發言內容，摘要記述於後：

吳農友：主席，我認為被吹倒的果樹，應即刻扶正起來，填上土，這樣才可復原，也不損失現有的果實。

王農友：我反對立刻扶起來，因為樹倒下後，已損傷大半邊的樹根，若即時扶起來，勢必再損害另一半根，結果這棵樹，太陽出來，必將枯死。



倒下，一定不要扶，扶起來就會死掉。我現存有一棵老柑橘樹，就是山崩時倒下的，不扶起來，讓它自由生長，到現在還活著呢！

莊農友：我認為要扶起來，若說扶起來會損害根部，反正遲早要扶正，與其以後才扶，不如現在就扶起來，使它早日恢復。

余農友：我反對立刻扶起來。

張農友：我的經驗，用文

，明年以後，可就好了。主席：好了！對這題目，我不再提意見，我們請上級指導員給我們指導。

農林廳賴先生：對於這個問題，關係到土壤、樹齡、水分種種因素，很難作定論。依我個人的看法，幼齡木最好即刻扶起來，尤需在天晴前扶好，避免根被暴露，再剪去部份枝葉，這樣便可順利活起來。不過這不是定論，還請各位多研究。理論得不到證實，終歸是空的，希望明年這時候，大家都拿出事實來證明自己的理論。

主席：謝謝上級指導員，謝謝各位。今天的討論到此結束，我們就以賴先生的話：「明年這個時候，大家都拿出事實來證明自己的理論。」做為結論，希我全體組員，各自埋頭努力。

因為各農友發言熱烈，極力辦理。（陳輝錦）

到下午一時開會才告一段落，最後，韓先生還準備一頓豐盛的午餐，發畢，已午後三時十分，這時才真正結束這一次有意義而內容充實的研討會。

在歸途中，我總覺得今天的研討會是成功的，題目是適切的，意見是生動的，可是，得有一定的見解，但是目前我為現成的果實，全部已經設法扶起來，並加支柱，看來還今年內不再來颶風，若扶起來，再遭颶風吹襲，一起一倒，搖來搖去，必定枯死。因此我的意見是倒下的暫不動它，等春天來時，再儘可能扶正。

鄭農友：我贊成即時扶起

來。

嘉義縣溪口鄉農會推廣股

，為改進洋菇栽培技術，嚴格推行洋菇保護工作，以期能增

加單位面積產量，提高洋菇品質，特在該會供銷部，蓋一棟

菇舍，栽培洋菇，由農會黃總幹事初男及張指導員志孟親自栽培，並作觀察試驗，以使工

作能順利推行。（榮）

提高洋菇產量

溪口試驗栽培

嘉義縣農會為加強推廣高粱作物，擬定計劃並決定在

全縣推廣，目標面積六百公頃

，產量二千公噸。申請種植農戶每公頃可獲得貸款三千元（無息），農會並保證價格每公

斤三元六角。此項計劃於九月十一日通知各鄉鎮市農會遵照辦理。（陳輝錦）

嘉義推廣高粱無息貸款補助